



定海新闻网 www.zsdinghai.com
投稿邮箱 dinghaixw@126.com
新闻热线 0580-2269999

B 叠 每周一/三/五出版

中共舟山市定海区委机关报

2023年5月 17 星期三
第2195期 本期4版 农历癸卯年三月廿八

舟山市定海区融媒体中心主办

东海百里文廊 和美乡村的支点

砥砺奋斗 激情创业

□记者 尹倩倩

车辆沿着定马线驶出定海城区，在距昌国街道城北村不远的柏油公路旁放眼望去，山峦起伏，芳菲遍野，一栋栋独具特色的农房掩映在绿水青山间，宛如一幅惬意的写意山水画。村头的树旁，一块数米高镌刻着“东海百里文廊”字样的石头格外醒目。

去年以来，定海立足依托中部生态山岙区域，集合定海历史、文化、生态、乡村美景等诸多元素，创新实施“暖岙”文化生态旅游共富工程，奋力推进共同富裕示范区港城标杆建设。“东海百里文廊”，由此而生。

一路文化连古今

“东海百里文廊”主线全长100.5公里，起始于白泉镇摩鼻岭西侧，一路向西蜿蜒，穿过昌国、盐仓、双桥、岑港、小沙、马岙、干礁等镇、街道，最终又与起点衔接，形成了闭环。据悉，文廊将于本月25日全线对外开放。

当车辆行驶至与东海云廊交汇的昌国段又河岭主线，山林掩映间，挑出一角飞檐，这是有着300余年历史的长生月岭庵。自明末清初始，长生月岭庵就作为普陀山长生庵、悦岭庵的接待寺庙，在又河岭古道上接待来往海天佛国的香客。积善寺、泉香井、泉香亭等



记者 陈炳群 摄

古刹和历史遗迹，宛若昌国段碧玉盘里散落的珍珠，被“东海百里文廊”紧紧串联。

峰回路转，进入盐仓段，这里有定海最早的书院——虹桥书院，古代学子前往虹桥书院的古樟驿，串联形成了一条薪火相传的求学之路。

翻过白泉岭，在文廊干礁段，这里有定海知名的古街之一龙潭老街，它的形成可追溯到明嘉庆年

间(1525)，如今街上的老建筑被保留下来并改造成老兵史料陈列馆(庄家大院)等特色展馆和景点。千年古寺——隆教禅寺、五雷寺，更为这一段增添了传奇色彩。

马岙是舟山海洋文化的发祥地，这里不仅有原始村落遗址——马岙海上河姆渡遗址、全省首家乡镇博物馆——马岙博物馆、古民居建筑群——唐家老街、林氏宗祠、寂照讲寺、

单奇洞等丰富的文化资源，还有以陶恭为代表的“五陶”历史文化名人，犹如在享受着一道文化盛宴。

六国港口、外廻峰禅寺、非遗宽窄巷、东海福泉村、陈家古宅、翠萝禅寺与翠萝石笋、龙吟泄潭……一路文化一路景。据摸排，文廊沿线共有文化点位175处。

▶下转第2版

污水再循环 节能创增收

“明泓水产”引进污水处理新设备

聚焦产业革新 “145”计划

本报讯(记者 刘攀攀 见习记者 唐晨佳 通讯员 葛琳璐)水产加工业是推动舟山经济发展的重要组成部分，随着产能不断扩大，污水处理和循环利用成为了一个亟待解决的问题。日前，位于干礁镇的浙江明泓水产有限公司引进了鱼糜漂洗水蛋白回收项目，减轻了污水处理负荷，助力能耗降低，进一步改善环境。

记者在“明泓水产”看到，厂房内崭新的大型污水处理设备林立，这正是该项目的“主体”——鱼糜水蛋白回收设备，目前已安装调试完毕。据介绍，“明泓水产”是全市第一家建造完成鱼糜漂洗水蛋白回收项目的企业，该项目总占地面积达3000平方米，投入资金约1000万元，投入后日处理鱼糜污水达2000吨，提高污水处理精细化程度，提升经济效益。

据了解，鱼糜漂洗水蛋白回收项目由浙江龙源四方机械设备制造有限公司自主研发生产，全自动化操作，集原料存储、蛋白回收、废气收集、成品干燥处理于一体，通过控制水流速度和温度，在降低污水指标的同时实现了油脂和水蛋白的高效提取，预估能节约50%的污水处理成本。其处理后的成品通过进一步提炼和干燥处

理制作成鱼溶浆和鱼粉，进入饲料市场，提高经济效益。“这个项目不仅节省人力物力，还做到节能减排、变废为宝。我们下一步要把这个项目做的更加完善、成熟，并与全国各地客户对接，推广这个项目。”该公司研发部部长李巨显说。

以往，多家水产加工企业都是先将鱼糜漂洗水排入自家污水处理池，通过投加化学絮凝剂进行净化处理，再排入当地污水处理厂。这种处理方式效率低下、费用高昂。为解决这一难题，干礁镇政府多次邀请上级环保部门和相关领域专家来企业实地查看指导，并在干礁镇辖区内发掘了浙江龙源四方机械设备制造有限公司自主研发的鱼糜水蛋白回收设备。

“鱼糜水蛋白回收设备目前已进入批量生产阶段，我们会把这个项目推广到更多的水产加工企业中去，使它创造更大的经济、环保价值。”据干礁镇副镇长郑宇介绍，他们将积极帮助企业解决资金、技术等难题，鼓励本土企业通过自主研发，共同推动水产品加工企业升级改造、扩产扩能。



扫码看视频

花园美景入画来

今年我区将新增4个口袋公园

定海蝶变 进行时

本报讯(记者 王思圆 叶武杰 通讯员 林燕)近年来，我区积极探索实践城市绿化“微改造、精提升”，坚持把“小而精、雅而美”口袋公园建设作为城市人居环境品质提升的“助推器”。记者从定海区城乡建设集团有限公司获悉，继去年建成9个口袋公园后，今年我区将继续利用城区内边角地、原有绿地等，因地制宜打造4个口袋公园，进一步拓展城市空间，扮靓城市底色，增进民生福祉。

城区东河中路东侧绿地提升口袋公园施工现场内，石质复古沿

河围栏已基本砌筑完成，工人们正加紧进行公园内部卵石游步道道的摊铺施工，景观灯和绿化施工也在稳步推进中。“这个地块原先是一处比较老旧的绿化带，随着东河中路改造收尾，我们4月中旬在这里启动口袋公园建设。”定海区绿艺园林绿化有限公司总工程师沃日焱说，该口袋公园面积近3000平方米，总长为450米左右，在保留绿地原有香樟、水杉、桂花等乔木的基础上，进行卵石铺装、观景平台打造、成品坐凳布置、小乔木灌木及花卉种植等，供市民能够入园休憩观景。

与此同时，东门综合体东侧公园连日来也在如火如荼地推进建设。现场的施工人员正在进行连

廊的框架施工等工作，公园景观游步道已初具雏形。该口袋公园总占地面积为1600平方米，其中绿化面积1000余平方米，于3月中旬开工，目前工程进度已超70%。该口袋公园将设置供市民游客休息的廊亭，同时融入文化元素，建设形象景石、文化景墙、进士坊、归心平台、栖霞广场等景观节点，通过设计整合与功能植入，形成可游玩、可游憩的景观空间。

根据目前排定的计划，今年定海城区将新增4个口袋公园，目前均已完成设计，陆续进场施工。除东河中路东侧绿地提升口袋公园外，还包括人民法院南侧口袋公园，现已布置了紫叶狼尾草、紫娇花、花叶络

石、红梅、染井吉野樱等，结合应季观叶观花植物来提升周边环境；环城东路(解放桥至新河桥)口袋公园将沿河保留现有大树和沿河栏杆，以中式的半廊方式建造一座风雨廊，与定海周边的公园休憩廊架造型统一，同时对绿化进行提升改造。这些口袋公园建成后，绿植花卉、慢行步道、园林小品、休憩座椅、照明设施等将一应俱全，将显著提升辖区人居环境，进一步改善群众生活质量，提高辖区群众幸福感。



扫码看视频

“最美浙警”名单公布

定海两人两集体上榜

本报讯(记者 刘琪琳 通讯员 官志伟)记者从区公安分局了解到，近日举行的全省公安机关集中授奖仪式暨“三能榜样·最美浙警”展示活动中，公布了2022年度“三能榜样·最美浙警”名单，其中定海公安一人获评“三能榜样·最美警察”、一人获评“三能榜样·最美辅警”、两个集体获评“三能榜样·最美警队”。

区公安分局警情指挥中心民警金焯获评“三能榜样·最美警察”。去年11月初，民警金焯用25秒的时间救下卡喉女孩事迹走红网络，网友们对危急时刻勇毅救人的金焯连连点赞。然而，这并不是金焯第一次救人，她救助过走失街头的老人、感情受挫的轻生者，还有车流中穿梭的孩童……在金焯的果断处置下，一次次险情转危为安。从警13年来，金焯始终脚踏实地、兢兢业业，用实际行动践行着入警誓词。

金塘派出所辅警中队队长王海艇获评“三能榜样·最美辅警”。王海艇从事辅警工作已有23年。这些年来，王海艇潜心钻研视频技能，从“门外汉”逐步成长为“视频通”，练就了一双“火眼金睛”。他还自学法律知识，翻看经典案例，积极寻找辖区内矛盾纠纷类事件的最佳解决方法，为辖区稳

定发展贡献力量，曾被市社会管理综合治理委员会评为“百名治安积极分子”，荣获市、区“优秀辅警”“先进个人”等荣誉称号。

金塘派出所、城东派出所两个集体获评“三能榜样·最美警队”称号。金塘派出所成立于1982年，近年来该派出所坚持和发展新时代“海上枫桥经验”，将“枫桥指数”与岛域治理现代化深度融合，组建成立覆盖各村、园区企业的“金兰女子巡防队”等5支“警务联盟+”平安巡防队伍，打通警民联络“最后一公里”。去年以来，在“公安大脑+智治强基”的引领下，金塘派出所所以数字化改革为牵引，形成点线面突出的全岛无感式、封闭式智能防控体系，让基层平安堡垒战斗力更强。城东派出所成立于1994年，曾荣获“全国文明城市创建工作先进集体”等诸多荣誉。近年来，城东派出所全面深化警务机制改革，深度融入基层社会治理，全力维护辖区社会治安稳定。同时，通过深化“吹哨报到”“警网融合”等工作机制，积极联动“警保联盟”“反诈超市”“骑手队伍”等群防力量，形成“商圈警务”“驻校警务”等特色警务品牌，不断优化基层社会治理，全力为群众排忧解难。

共同富裕定有你

“烟火气”里寻得幸福味

本报讯(记者 尹倩倩 沈诗桥 通讯员 王思涵)浓浓的“烟火气”，多彩的“夜经济”，充满活力的消费热情又回来了。连日来，“最美丽烟火”国潮集市在白泉缤纷广场热闹进行中，四方特色美食、缤纷好物、文艺演出，吸引了大量市民前去打卡消费，点亮了辖区居民的夜生活。

夜幕降临，华灯初上，随着集市摊位的一盏盏灯亮起，主舞台演出也随之开场，白泉缤纷广场逐渐热闹起来。在集市西侧，一长排美食摊位前，摆满了海鲜烧、西安烤面筋、大连火爆鱿鱼、东沙老味道海棠糕等琳琅满目的特色美食，伴

随着此起彼伏的吆喝声，不少市民驻足在摊位前购买和品尝自己心仪的美食。“这里特别热闹，天气暖和了出来逛逛，买点小吃，感觉挺好。”家住广场附近的市民王红波，集市一开便约上了家人和朋友赶来“凑热闹”，走走看看，不一会手上已经提了不少“战利品”，这样的浓郁氛围也让她体会到了久违的“烟火气”。

除了特色美食摊位，集市上的亲子游乐项目也备受欢迎。蹦蹦床、小火车、打弹珠等项目前还排起了长队，孩子们玩得不亦乐乎。“我带孩子连续来两天了，小孩子特别喜欢来这里玩，明天还会

来。”市民董女士说，集市活动内容很丰富，有吃有喝、有逛有玩，全家都很喜欢，希望以后能多组织这样的活动。

桑葚、枇杷、西瓜……在一众摊位中，记者发现，这场热闹的集市还吸引了不少本地村民设摊售卖当地时令水果。此外，集市活动也为周边商铺带来了更多客流，点燃了城市的“烟火气”，激发了消费新活力。“一座城市需要其独有的特色元素来点缀，夜幕下的白泉缤纷广场便是其中之一。这里有街区格局和门店，再加上热闹的‘夜经济’集市，串起了城市最美的‘烟火气’，呈现的是白泉镇热

闹的生活场景。”白泉镇党委副书记陈卓说，下一步，该镇将继续支持、引导和培育“夜市经济”与“地摊经济”，将东海百里文廊的建设和文化旅游发展有机结合，着力打造集休闲、旅游、餐饮、购物于一体的夜经济新业态，让全镇的夜晚“亮”起来，商圈的人气“聚”起来，夜间的消费“火”起来，最终实现群众的生活“乐”起来。



扫码看视频

今日导读

从美丽乡村奔向未来乡村

))) 详见2版